

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二九三號

校刊 非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

|     |     |    |    |
|-----|-----|----|----|
| 創發人 | 社副  | 主印 | 發行 |
| 張維  | 鄭嘉蘭 | 方新 | 刷印 |
| 其維  | 嘉蘭  | 蘭  | 印刷 |
| 和銘  | 武生  | 室  | 學活 |
| 銘   | 武   | 室  | 學活 |
| 武   | 生   | 室  | 學活 |
| 室   |     |    | 學活 |
|     |     |    | 學活 |
|     |     |    | 學活 |
|     |     |    | 學活 |

## 本校暑假社會服務隊

### 分別在各地展開工作

#### 服務項目包括醫療政令宣導等

(本報訊)由本校服務性社團所組成的六十九年度暑假社會服務隊，已於本月二日起至十一日止，分別在屏東縣滿州鄉、台中縣梧棲鎮、台東金峰鄉、台南縣安南鄉、台南縣南化鄉等地，展開為期四至八天的服務工作。

該項社會服務隊，濟社工作推廣隊：七月四日至八日，陽明山與內湖。五、慈安社社會服務隊：七月四日至十二日，台南南化鄉。六、同濟社國中服務隊：七月五日至十一日，台中梧棲。

#### 藝術研習

(本報訊)國立台灣藝術館舉辦國樂研習，時間自七月起至十二月止，全部免費。研習項目包括古箏、南胡、二胡、琵琶等。凡有意者可逕往藝術館報名參加，憑學生證登記。

#### 海洋系參加航海節活動

(本報訊)全國航運界為慶祝廿六屆航海節，特由航運事業部、中國驗船協會、各大專海軍學校及本報聯合舉辦，自七月起至十二月止，有關我國航海技術等項，該項展覽定於七月一日，台中梧棲。

## 中國文化大學

### 基金募集委員會名單

主任委員：易大德  
委員：侯暢、馮龍、廖大林、張積祥、蔡漢賢、吳永猛、張子元、洪東興、曾習賢、甘露澤、吳梓、許添財、白俊男、張錦松。

## 華岡博物館獲贈

### 王基雄所藏化石

(本報訊)旅歐青年王基雄，六月廿六日以古生代三葉蟲等化石十二件與印加王國銅製人像十件，贈送本校華岡博物館，該館並致答謝狀與紀念狀各一紙，以表謝忱。

#### 華文教學研習

現年廿八歲的王基雄，貧苦出身，國小學歷。六年前受聘赴南美洲玻利維亞，擔任我國駐玻大使官邸廚師。工作之餘，常至當地安第斯山脈中採集化石，偶而亦向土著收買古代南美洲文物，其所收藏的化石，遠超過南美洲博物館所有。

#### 招生對象

僑生及華僑(裔)青年，有志赴海外任教華文者，四十名為限，學雜費參任元(僑生優待為貳仟元)。意者即日起攜帶身份證明、學歷證件、學雜費及二寸半身照片二張至僑光堂報名，可檢具證明，申請延期攤還。

#### 周應龍等華岡人

(本報訊)中央常會最近通過了兩批重要的人事案，其中與華岡人有關的共有周應龍、蔣孝武、鄭貞銘等三人，誠為華岡人的光榮。

#### 任中央黨部要職

本校三民主義研究所畢業的周應龍校友，發表為中國江奉化人，曾任華欣文化事業中心主任、中央組工會委員、中央廣播電台主任等職。本校現任政治研究所新聞組主任鄭貞銘教授，發表為中央青工會專任委員(與中央副主任同級)。鄭教授現年四十五歲，福建林森人，曾任華欣文化事業中心副主任、行政院經合會專門委員、中國郵報副社長。

## 許海欽李沛伉儷聯展 今假省立博物館舉行

(本報特稿)碩士畫家許海欽、李沛伉儷，定於今(八)日起至十三日止，假台灣省立博物館舉行第三次夫婦國畫聯展，展出作品計有山水、人物、花鳥、蟲魚等一百餘件。今日上午十時，由當代名畫家梁又銘先生蒞臨剪綵，歡迎華岡師生踴躍前往觀賞。

許海欽祖籍福建詔安，父親許林柱是福建五大畫家之一，家學淵源，早有名畫家之稱，曾獲全國文藝獎六次。他主張：國畫是詩書畫三者的結合，由有我至無我，由有我至無我無我的境界。以畫魚為例，他在家裏挖魚池，養魚，觀察了十年之久，才捕捉到魚的生命感和動感。



李沛著 魚

# 中國文化大學

## 視察報告

教育部督學室台(69)督字第一七八八號

### 一、教務：

1 校園位於陽明山華岡，幽靜清麗，景色宜人，俯視北市，氣象萬千。建築宏偉，碧瓦飛簷，頗具文化特色。該校從無到大，構想宏遠，凡百舉措，無不站在時代尖端，以宏揚中華文化為務。故其教育、理器兼顧，特重民族精神、尊師重道、師生關係及品德思想教育。出版品類繁多，又有博物館之設，積極從事社會推廣服務、國際文化交流，創辦入高瞻遠矚，苦心孤詣，足資欽敬。

2 師資素質逐漸提高，專任者六五六人較前已增加不少，送審情形亦大為改進，高學位之比率亦日漸增加，均屬可喜現象，仍請繼續努力。文、史、哲方面教師陣容尤為堅強，老師宿儒，多為延攬。研究所畢業生則擇優留校，現又訂有「師資培養專案」，每年選送校友五人出國深造，由校供給一切費用，期限兩年，必要時經核准得延長一年，返國後至少應在校服務四年，以充裕師資之來源。同時，該校亦延聘有博士學位學驗俱豐之學者及校友返國任教，並訂有「教師聘任服務辦法」，嚴限教師送審，逾期不予續聘，其對提高師資素質之決心，可以概見。

3 課程安排尚稱合理，且能顯示系所特性並發揮預期功能。選課亦已有所增加，唯希望繼續增添，以配合學生興趣，世界發展及國家需要。部分科系課業負擔較重，每周上課有高達卅八小時者，恐影響學生消化及自修。最近該校擬集合相關系組，開設系際課程，以實驗博雅教育之推行。雖富創新精神，但結果如何，猶待事實證明。自編教材不少，唯請隨時注意新出版之內容，參考佐證，及時修訂，實驗內容，亦應與之配合，以期理實一致，而宏效果。

4 該校圖書館高八層，建坪一萬一千餘平方公尺，閱覽座位三千一百個，以及參考教室多間。藏書四十餘萬冊，連同中西各半之期刊一千三百餘種，可謂相當豐富。並列有時問指導學生如何使用圖書均足稱道，唯系圖書館空間應繼續增加，新出版之專業書刊仍請注意添購。博物館典藏文物六萬四千餘件，並經常舉辦藝文教學活動，誠為公私立院校所僅見。語文中心訂有作業規程，規定學生從事共同語文及專門語文之實習，凡實習成績不及格者，一概不得畢業，以提高英語之程度。該中心設有語言教室七間，設備新穎，效果亦佳。部份理工系所成立稍晚，設備較差，唯該校已盡力充實，較前已大有進步，如電機系等雖未達公校標準，但較前已頗有改觀。理科方面最近新購世霸(CDC CYBER-171)型電腦，對教學頗多助益。該校租用土地廿七公頃，華岡基金會撥用五十八公頃之土地現正規畫作

為「碧園實驗農場」，內分園藝、畜牧、林木、觀光、遊樂等區。及華林實驗林場，尚富發展潛力。其他系所設備尚敷教學之用。經查資料顯示，該校自六十五年評鑑迄今，增購儀器設備已達一億零四百餘萬元，如以六十八年度八月至十一月而言，已支出四千九百餘萬元，較上一年度同期成長率為百分之二百八十三，以私立院校財務籌措之不易，能有如此進步，足見該校之力爭上游，值得嘉許。

5 研究成果尚佳，尤以英、中、哲方面為最，每年獲頒學術性獎金者頗不乏人。其著作及研究心得均交由該校出版部出版，目前出版之定期刊物計有文化季刊、世界華學等八種，專書如中華大典等九百餘種，頗為國內外所重視。如能將研究心得發表於國外知名學術刊物，對提高研究興趣及該校學術地位，諒多裨益。自然學科方面，亦宜作有計畫之鼓勵，以謀均衡發展。建教合作亦尚具成績，目前已與衛生署等十餘家公私機構從事建教合作，尚請多所爭取，接受專題委託研究，所得經費以補購置研究設備之不足。唯研究主題，最好能與教學密切相關，師生共同參與，以宏教學效果。

6 該校畢業校友已逾三萬，其中通過本部博士學位口試者六十人，碩士一、七七六人，獲國外博士者據稱為七十四人，碩士一千三百餘人。歷年高普考之錄取比例，亦逐年增加，如以司法官考試為例，今年錄取之一一六人中，該校校友即佔十一人。畢業後未出國深造者頗多從事地方建設，或工商活動，對國家社會之繁富，貢獻良多。至於校友之連繫，目前則設有校友總會定期出版會訊，分送校友。另國外有分會卅五處，國內廿四處，聯繫密切。

7 該校事務權統一，工作效率頗高，教務行政人員均由傑出校友擔任，年富力強，合作無間，致課務學籍等之管理，頗多要求。近並實施電腦作業，當更迅速正確。夜間部更屬多彩多姿，無論教學、實習、出版、輔導、活動、作業及批改，均有聲有色，就本組所看之夜間部中，洵為個中之翹楚，足資讚佩。

8 該校與韓國慶熙等大學、日本天理等大學、美國聖若瑟等大學均締為姐妹學校，經常互換師生，交換書刊。並耗費鉅資，派遣藝術科系師生前往歐、美、非、港等地訪問演出，對宏揚中華文化，促進國際學術交流，貢獻良多。

### 二、訓導：

1 該院訓導處下設三組除各設主任一人外，另有職員十一人，協助辦公教官八人，軍訓教官三〇人，體衛組聘有專任教師三〇人，義務協助體育教學工作學生共達二〇〇餘人，專任醫師一人，護士十三人，另設女生輔導處，設有專任主任一人，協助人員四人，專門負責輔導女生生活。最近增設僑生外籍學生輔導中心，協助解決外籍及僑生日常生活問題，可為該院之特色。

2 學生心理衛生中心於五十九年七月即已設立，原屬訓導處

，六十四年改隸直屬院長管轄，現任主任由俞筱鈞女士兼任，俞女士獲有非律賓大學教育心理學博士學位，堪稱專家，另有兼任輔導教師二人，助教二人，現有各種心理測驗試卷共達十餘種，接受個別測驗學生約有一千餘人，接受團體測驗學生約有三千七百餘人，惟該院學生眾多，普遍舉辦測驗，恐需尚待時日，始能辦理。

3 現有學生二一六班，每班聘有導師一人，每人每月支給導師費台幣五〇〇元，較之他校為高。導師除應參加班會朝會及對學生個別指導外，並需每月參加導師會報兩次，較之他校導師工作並無不同，但其待遇偏低，應予提高。

4 現有學生社團一四八個，每一社團聘有指導教師一人，校內教師純係義務性，並無待遇。校外教師酌支交通費，學生一般活動尚為正常。為免學生演導工作發生分歧現象，全院僅設學生自治會，並無班代表聯合會之組織。

5 日間部學生總計九六九七人，住校女生一、三三七人，男生二、四〇六人，夜間部學生五、二九〇人。餐廳及福利社可容二千人用餐，至於交通方面因現有公車行駛校區，尚無甚大問題。但現有宿舍及餐廳容量距離實際需要仍遠，應求設法擴充增建。

6 現有軍訓教官三〇人，因學生人數眾多，工作至為繁重，似宜酌增教官人數，軍訓專科教室一般軍訓資料及設備不夠充實，應再設法補充，護理教室亦應覓地專設，以利教學。

7 每日舉行升旗典禮，係由各系系學生輪流參加，因學生人數過多，如欲全體學生一律參加升旗典禮，事實上頗為困難，惟應儘量設法擴大參加人數，以資壯觀。

8 實習就業輔導室尚未設立，目前暫由校友會負責協助辦理，恐非切實解決辦法。應予設法儘速籌設單位，以責專成。

9 體育場地面積總計一九、八六六平方公尺，跑道二〇〇公尺，籃球場四個，足球場一個，棒球場一個，排球場三個，網球場一個，羽球場一個，田賽場地七種，游泳池一個，國防體育設備七種，各種器材尚敷應用，惟今後應在場地方面設法擴充。

### 三、總務：

1 土地面積為五二、九五〇〇五公頃，已超過部定標準，另加華岡與業基金會免費提供使用之土地五八、〇四二四五公頃，共計達一一〇、九九二五〇公頃，頗具發展潛力。

2 校舍建築總面積八〇七、九九七、四五五平方公尺，大型建築二十餘棟，已敷教學之用。

3 教師聘任升等設有聘審委員會，職員任用考核，設有人事委員會。專任教師七五一人，經送審合格者佔百分之九十以上，未送審者規定下學年度不予續聘，並已訂有教職員退休辦法，人事制度健全。

4 決算與預算均能按時報部，自六十五年度起，每月一日按時發薪，財務狀況正常。

5 董事會按規定召開會議，並按時辦妥財團法人變更登記。

6 學生宿舍略感不足。